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Teatrul extrem 
de. sărac 

P recizez din capul locului că sintagma din titlu nu are acelaşi înţeles 
cu teatrul sărac, legat indestructibil de numele lui Grotowski şi 
reprezentând unul dintre experimentele teatrale importante ale seco

lului nostru. Teatrul extrem de sărac nu este consecinţa unui program, a 
unui gând, a unei teze doctrinare, ci a penuriei structurale, care se agra
vează pe zi ce trece, a precarităţii unei societăţi care nu-şi mai poate 
îngădui bucuria deplină a jocului secund, beatitudinea evaziunii în ficţiune. 
Teatrul sărac are o determinare intrinsecă, in timp ce teatrul extrem de 
sărac la care mă refer este determinat extrinsec. 
În România comunistă şi postcomunistă arta actorului, aportul uman, talen
tul aveau şi continuă să aibă valori derizorii. Din devizul unei producţii (de 
teatru sau film), talentului (dramaturgie, regizoral, actoricesc, scenografic, 
muzical etc.) ii revine circa 10 %, restul reprezentând costurile materiei 
inerte (lemn, pânză, carton, aparate, curent electric, cuie ... ); in devizul unei 
producţii străine, în speţă capitaliste, proporţia arată exact invers. În ciuda 
subevaluării "celui mai preţios capital", teatrele vor trebui să se bazeze în 
producţiile lor, din cauza bugetelor din ce în ce mai străvezii, în special pe 
actori, pe efortul şi talentul lor plătit mizerabil. (In timp ce scriu aceste 
rânduri, aflu că actorii şi personalul tehnic al Teatrului Naţional din Cluj 
protestează public reclamând salariile mici şi lipsa de locuinţe - un tehni
cian de scenă domiciliază intr-un coşciug din magazia de recuzită!-, iar 
directorul general al teatrului, Dorel Vişan, solicită să i se retragă titlul de 
Cetăţean de Onoare al Clujului. Nu ştiu să mai fi existat o situaţie atât de 
explozivă în toată istoria teatrului românesc.) 
Teatrul sărac se face în general fără decor, costume, recuzită. Teatrul 
extrem de sărac tinde să se facă şi fără plata corespunzătoare a actorilor şi 
tehnicienilor de scenă. Ne îndreptăm târiş-grăpiş către mişcarea de amatori. 
Până la implicarea în actul de cultură teatrală a banilor particulari, până, 
deci, la crearea unei economii cu adevărat capitaliste, cultura - inclusiv 
teatrul - este nevoită să se sprijine în primul rând pe banii publici. Ceea ce 
înseamnă că statul trebuie să aibă în vedere cultura. 
Altminteri, pericolul care ne pândeşte e nu numai acela al deculturalizării 
şi deprofesionalizării, dar şi al transformării omului din această părticică a 
lumii într-o simplă combinaţie de aparate: digestiv, locomotor, circulator 
etc., adică într-un soi de maimuţă humanoidă cu propensiune spre amoebă. 
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